Заявление общественности в поддержку узников по делу «Сеть»

Более полугода назад ФСБ заявила о разоблачении молодежной группы антифашистов и анархистов, которые якобы планировали террористические акты во время президентских выборов и чемпионата мира по футболу, чтобы «раскачать народные массы для дальнейшей дестабилизации политической обстановки в стране» и поднять вооруженное восстание. В Пензе осенью 2017 года— начале 2018 года были арестованы Дмитрий Пчелинцев, Илья Шакурский, Василий Куксов и Андрей Чернов. В Петербурге был арестован и перевезен в Пензу Арман Сагынбаев. В январе 2018года были арестованы Виктор Филинков, Игорь Шишкин и Юлий Бояршинов. При задержании им подкидывали оружие и взрывчатку, затем избивали, пытали током, заставляли заучивать нужные ФСБ показания об участии в террористическом сообществе.

Позже по делу «Сеть» были арестованы еще двое – Максим Иванкин и Михаил Кульков.

Большинство задержанных находились в поле зрения Центра Э как антифашисты или анархисты. И почти все увлекались страйкболом — широко распространенной мужской игрой в «войнушку». На судах по мере пресечения, ходатайствуя о взятии этих молодых людей под стражу, следователи зачитывали: «Занимались незаконным овладением навыков выживания в лесу и оказания первой медицинской помощи».

Информация о деле «Сеть» широко публиковалась в независимых СМИ (см. https://ovdinfo.org/, https://rupression.com/).

К настоящему времени адвокатскими опросами задокументировано, что Виктор Филинков, Дмитрий Пчелинцев, Илья Шакурский и Арман Сагынбаев подвергались изощренным пыткам (Пчелинцев – дважды). Члены ОНК и медики СИЗО зафиксировали следы избиения у петербуржцев Виктора Филинкова и Игоря Шишкина.

Под пытками практически все фигуранты дали признательные показания, но после того, как к делу было привлечено общественное внимание и у молодых людей появилась уверенность, что пыток больше не будет, все, кроме Шишкина, отказались от своих первичных показаний и заявили о своей невиновности.

В результате заявлений от самих пострадавших, их адвокатов и правозащитников прокуратура и следственный комитет на разных уровнях проводили проверки пыток, однако все они закончились безрезультатно. При этом из опубликованных отказных постановлений с очевидностью следует, что проверки проводились ангажировано, в пользу следствия. Достаточно сказать, что ни в одном из этих расследований жертвы пыток не опрашивались.

В настоящий момент следствие по Пчелинцеву, Шакурскому, Сагынбаеву и Чернову закончено, их дела передаются в прокуратуру. Пчелинцев и Шакурский обвиняются по ч. 1 статьи 205.4 УК РФ (организация террористического сообщества), им угрожают сроки от 15 до 20 лет. Чернову и Сагынбаеву вменяется участие в террористическом сообществе – ч. 2 статьи 205.4, предусматривающая сроки от 5 до 10 лет.

В случае признания своей вины и отказа от обвинения следствия в пытках фигурантам дела предлагалось смягчение наказания. В частности, Пчелинцеву и Шакурскому – замена обвинения в организации террористического сообщества на участие в нем. Однако никто не согласился, все настаивают на своей невиновности.

На глазах российского общества разыгрывается трагедия, прямо напоминающая показательные процессы 30-х годов, когда люди под пытками называли себя кем угодно, давали какие угодно показания и получали соответствующие наказания. Однако эти молодые люди и их родители, считая, что в стране существует гражданское общество и не полностью ликвидированы все свободы, не сдаются и надеются доказать свою невиновность. И теперь уже перед гражданским обществом стоит эта задача — доказать, что оно действительно существует и способно защитить невиновных.

Мы требуем провести независимое расследование пыток и наказать виновных в них. Судебный процесс по делу «Сеть», основанный на показаниях, выбитых под пытками, не должен состояться.

Дело «Сеть» — не первое и, по всей видимости, не последнее, построенное на показаниях, выбитых под пытками, и оканчивающееся фактически пожизненным наказанием. Достаточно вспомнить дело Сенцова.

Чтобы прекратить эту позорную практику, считаем необходимым вернуть подсудность дел по терроризму суду присяжных.

Призываем всех неравнодушных поддержать наши усилия и подписать это заявление.

Лев Пономарев, правозащитник

Светлана Ганнушкина, правозащитник

Валерий Борщев, правозащитник

Ирина Прохорова, издатель, общественный деятель

Владимир Познер, журналист, телеведущий

Андрей Нечаев, политик

Геннадий Гудков, политик

Борис Вишневский, депутат ЗакСа Санкт-Петербурга («Яблоко»)

Сергей Алексашенко, экономист

Николай Подосокорский, публицист

Лев Гудков, социолог

Андрей Пионтковский, публицист

Павел Катаев, писатель

Александр Гурьянов историк

Григорий Амнуэль - кинорежиссер, продюсер

Вячеслав Бахмин, правозащитник

Владимир Мирзоев, режиссер

Людмила Вахнина, правозащитник

Лев Левинсон, правозащитник

Анатолий Вершик, математик

Лев Триб, писатель

Александр Богомаз, правозащитник

Дмитрий Зимин, предприниматель, благотворитель

Борис Альтшулер, физик, правозащитник

Александр Сотник, журналист

Татьяна Ворожейкина, политолог